



上学要花多少钱? 代表算细账

江苏团代表呼吁降低非义务教育阶段收费

即使义务教育阶段的学杂费免除了, 幼儿园、高中、大学等非义务教育阶段的费用对不少家庭来说还是难以承受的重负。两会期间, 江苏团部分代表提出, 政府应该进一步加大对非义务教育阶段的投入, 合理设定非义务教育阶段收费标准, 制定多层次的教育成本分担标准, 保障贫困家庭子女不失学。



全国人大代表章青

细账: 交不完的上学钱

普通家庭要支出的教育费用究竟有多高? 全国人大代表、河海大学科学院副院长章青教授算了一笔小账:

幼儿园:
年均收费2000元

江苏全省幼儿园每年各项收费平均在2000元左右, 一些省市级示范幼儿园更高, 有的达4000元以上。

小学、初中:
各种收费不断

虽然免了学杂费, 但仍然存在择校费、校服费、竞赛辅导费等各种名目的收费。

高中:
学费最低1300元

除了每年1300元—1700元左右的学费外, 还有2.5万—3万元的择校费。

大学:
年花费万元左右

好不容易考上了大学, 普通高校每年的学费在4000—6000元之间, 住宿费1000元左右, 加上其他费用, 大学生一年的花费达到万元左右。

章青代表说, 有数据表明, 有81.14%的人认为目前中国的高校收费超过家庭经济承受能力。而与我国相邻的印度, 大学学费50年来基本维持在180卢比, 大致不到40元人民币。

全国人大代表、盐城高等师范专科学校副校长蒋婉求则给记者算了笔大账: “目前, 我国教育费用约占普通家庭总支出的25%—30%, 比世界上家庭教育支出最高的日本还要高。”

原因:
投入不足收费乱

一方面教育收费已经成为家庭沉重的负担, 另一方面学校负债经营的形势相当严峻。代表们表示, 现在一些综合性的大学动辄负债数亿元, 普通中学情况也不乐观, 南京某国家级重点高中在能够足额收取择校费的情况下, 每年还有近200万元的资金缺口; 幼儿园更困难, 许多地方财政每年预算内生均教育事业发展支出根本就没有幼儿园这一项。

全国学校的总负债已经高达1500亿—2000亿元, 教育成为谋取高额利润的商品。代表们认为, 国家投入偏少, 正常渠道无法解决所有资金缺口, 导致各种教育乱收费暗流涌动。

建议:
收费让家长听证

为了减轻教育成本过高对普通家庭造成的压力, 解决“一人上学穷一家”的问题, 代表们分别从不同的角度提出了自己的建议。

章青代表提出, 国家应该合理设定非义务教育阶段收费标准。章青建议, 家庭教育支出占家庭总收入的合理比例应为高中阶段10%—20%, 大学阶段25%—30%, 非义务教育阶段学费以占总体教育成本的25%—30%为宜。

其次, 通过规范学校管理, 节约教育成本。适当控制学校规模, 杜绝贪大求全, 欠债经营行为; 改革学校评估标准, 不过多看重硬件建设, 以减少不合理支出。

第三, 章青建议改革择校费的使用分配方式, 由教育主管部门负责提取择校费, 专项用于薄弱学校建设。蒋婉求代表则提出, 通过推行初中、小学免试就近入学, 重点高中指标切块分配制度, 彻底遏制义务教育阶段的择校现象。

第四, 政府应该实行收费全透明。明确规定, 高中和幼儿园在教育部门规定之外的任何收费, 都应举行有不少于一半家长代表参加的听证会。

第五, 建立以国家和学校投入为主的“贷、奖、助、补、减”资助体系, 简化助学贷款程序。

另外, 应鼓励有条件的地区率先实现幼儿教育义务化。

快报特派记者 郑春平
陈英 张淑娟

■热点话题

李勇委员炮轰行政审批弊端——

有些政府部门“权力无限大, 责任无限小”

“我很拥护这个机构改革方案, 特别是对某些部门缩小投资审核范围、下放审核权限等的意见, 我觉得很好!” 在昨天的小组讨论上, 全国政协委员李勇说到“批项目”时格外有感触, “我们在地方做经济发展工作, 最大的感受就是项目审批难。有种说法是, ‘项目如果不通过, 就报某部门, 保准你一年两年批不下来’。”

李勇委员说, 人们往往议论, 颇有几个部门“权力无限大, 责任无限小”, 这个问题对经济发展的弊端是毫无疑问的, 但是地方政府往往又无可奈何。此次机构改革总算前进了一步, 希望改革的步伐能够继续推进, 不要停止。“特别是转变政府职能的问题, 这是一个非常重要的核心! 转变政府职能更主要的应该反映在行政审批问题上。我国已经有行政许可法, 建立了行政审批制度, 但这些制度还比较泛泛。”他建议, 对项目审批的

问题, 应该好好研究一下, 政府哪些部门到底管什么、批什么, “虽然现在制定了很多审批目录, 但都是部门自己制定的。应该对项目审批范围做一个专题论证。哪些项目由哪个部门批, 哪些项目由哪一级政府批, 不要揽权!”

同时, 李勇委员还建议按照行政许可法建立一个非常明确的审批时限, “一个东西报到部门里, 迟迟不动, 遥遥无期。不知道处一级几天能批完, 部一级几天能批完, 着急也没用。”

全国政协委员、作家梁晓声则建议, 不要让权力成为刁难人的“公器”。在改革过程中, 如果让某一个部门的权力过大, 也会带来负面效果, “权力使人快意, 哪怕是看大门的。”与很多委员一样, 梁晓声也认为, 要真正实现决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调, 需要好好研究。

快报特派记者 郑春平
陈英 张淑娟

■热点建言

全国政协委员陈晓颖—— 质检与工商应该合并

在超市里买到一个假货, 究竟向哪个部门投诉? 这是困扰很多消费者的问题。按照现行的管理体制, 生产环节由质监部门管(国家则是质检总局), 流通环节由工商部门管, 如果是食品, 餐饮环节则又归卫生部门管……昨天, 全国政协委员、中国产品质量电子监管网推进办公室副主任陈晓颖在小组讨论时提出, 在产品

部门整体管过来, 很难收到好的效果。既然国家这么关心食品安全、产品质量, 应该对此予以考虑。”她认为, 尽管多年来的整治收到了一定的效果, 但假货一直没有杜绝, 就是因为生产和流通没有形成一个部门主管的格局, “虽然要求不同部门之间要有协同效应, 但‘协同’了10年, 还是有着这样那样的问题出现。”

陈晓颖委员建议把质检和工商职能合并起来, 全程监管、预防为主, 这也符合国家在食品监管、产品质量监管上两个链条、一个体系的建设目标, “这次没改, 今后还可以改到位。”

快报特派记者 郑春平
陈英 张淑娟

民航总局代局长
李家祥——

“易登机”容易造成安检漏洞

昨天, 全国政协委员、中国民航总局代局长李家祥在接受记者采访时说, 3月7日新疆挫败的企图制造空难阴谋, 已经初步查明安检责任在机场。由此他提出, 现在个别机场办理“易登机”业务,

也对安检管控带来了危害。3月7日, 在新疆乌鲁木齐飞往北京的航班上发现一名旅客携带了不明液体, 为了安全起见, 飞机紧急备降兰州。在排除了安全隐患以后, 飞机当晚安全抵达北京。“那

天晚上, 我一夜没睡觉。”李家祥说, “现在初步查明, 主要是安检的责任, 责任在机场。”

“现在安检为什么会出这些情况呢?” 李家祥说, “个别机场办理的‘易登机’业务, 实质内容是什么? 交一部

分钱领着就进去了。当然有的也经过了安检。但‘拿别人的钱手软’, 安检一看是熟人, 可能就不好意思认真检查, 这样太容易出问题了。”

快报特派记者 郑春平
陈英 张淑娟

樱花整体厨房
整体优化解决方案

1978-2008
樱花奉献中国 30年

成就品质生活

樱花, 中国人整体厨房的创导者, 22年来以整体优化解决方案, 厨房需求顾问全程1对1专人服务, 为业主全程把控厨房规划, 确保您一路轻松尊享, 迈入时尚生活的全新境界。

在中国台湾, 樱花有近100家厨艺生活馆, 目标市场中每5套整体厨房有超过3套选择樱花, 已成功为40万户家庭打造个性厨房

新春礼赞
感恩共享

樱花整体厨房专卖店大型促销活动
火热进行中, 详情请见店堂海报

樱花整体厨房南京分公司地址: 南京市汉中门大街169号农业科技大厦406室 电话: 025-86657133

樱花整体厨房招商进行中

樱花整体厨房以稳健的拓展计划, 开一店成功一店的经营目标, 构建您事业成功和经济利益回报的有力保障。现在, 樱花诚邀有识之士加盟, 希望与您一道共筑“双赢”, 再创辉煌。

加盟热线: 0512-57719671 (0)13915757516 联系人: 陆先生

加盟支持: 系统培训 店面设计 开业支持 店面辅导 促销推广支持

樱花整体厨房南京分公司

樱花卫厨(中国)有限公司

www.sakura.com.cn 我们为您想得更多